



ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ

МИТРОПОЛИТА
САРАТОВСКОГО И ВОЛЬСКОГО
ЛОНГИНА

священному клиру,
боголюбивым инокам и инокиням,
всей богоспасаемой пастве
Саратовской епархии

2020





**Возлюбленные о Господе дорогие отцы —
пастыри словесного стада Христова,
всечестные иноки и инокини,
боголюбивые миряне, братья и сестры!**

Господь вновь сподобил нас встретить великую спасительную Пасху Христову, и я от всего сердца приветствую вас:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

В этих апостольских словах есть непостижимая сила, над которой не властно ни время, ни обстоятельства. Они поразительным образом возрождают в людских сердцах веру и надежду. Ведь Пасха Господня — это не просто величайший из праздников. Это поистине всё превосмогающая радость — ведь мы торжествуем победу Христа над смертью! От Самого Господа слышим мы обещание жизни будущего века, уверение в нашем собственном бессмертии: *Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет¹. Истинно говорю вам: верующий в Меня имеет жизнь вечную².*

Важнее этой благой вести нет ничего в человеческой жизни. И она совсем по-особому звучит в нынешнюю Пасху.

В начале этого года человечество столкнулось, казалось бы, с давно забытым явлением всемирной эпидемии. Значительная часть христиан всего мира была лишена пасхального богослужения, совместного торжества, той близости людей друг к другу, в которой они так нуждаются. И в нашей стране многие вынуждены оставаться дома из-за угрозы распространения заболевания.

¹ **Ин. 11, 25.**

² **Ин. 6, 47.**

В это тревожное время нам легко представить себя на месте евангельских событий, почувствовать, как ужасались и унывали ученики Христовы после Его Крестной смерти. Их любимый Учитель был унижен и осмеян, принял мучительную и позорную для того времени казнь; Его пречистое Тело было положено в запечатанном Гробе. Как говорится в каноне Великой Субботы, поколебалось само основание земли, ибо Творец мира, Живущий на небесах, был причислен к мертвым...

Однако никакая сила на земле не могла помешать славному Воскресению Сына Божия — Спасителя человеческого рода. Воскресение невозможно было скрыть, как невозможно было бы остановить восход солнца.

Господь беспрепятственно вошел к Своим ученикам сквозь запертые двери, когда, собранные вместе, они страшились и не могли поверить в Его восстание из мертвых — ведь такого еще не происходило в человеческой истории. Но Он воскрес — и в их жизни не было больше места страху и сомнениям. Наоборот, они обрели силу и мудрость благовествовать Истину всему миру.

Воскресший Христос обратился к ним со словами: *Мир вам!.. Радуйтесь!.. Не бойтесь!*³. Также обращается Он и к нам сегодня. Все призываются к радости Пасхи Господней — постившиеся и не постившиеся, те, кто смог прийти в храм и кто остался дома; те, кто верует всем сердцем, и те, кто еще сомневается и ищет свою дорогу к Богу.

Пусть в эти пасхальные дни Господь войдет в каждый храм, в каждый дом, в каждое человеческое сердце. Он всех призывает к Себе, силой Своей благодати преображая и исцеляя человеческую природу.

³ Ин. 20, 19; Мф. 28, 9–10.

Дорогие братья и сестры! За этот Великий пост мы с вами прошли очень большой и трудный путь. Он оказался совсем не таким, каким мы его себе представляли в начале поста, в Прощеное воскресенье. За короткое время люди были буквально выбиты из привычного течения жизни. Но я надеюсь, что мы как христиане смогли извлечь из происходящего очень важные уроки для своей души — уроки терпения, рассуждения, самопожертвования, заботы о ближних. Думаю, что угроза болезни и введенные ограничения помогли нам понять, кто мы, какие мы, к чему на самом деле привязаны больше всего — где находится сокровище нашего сердца⁴. Надеюсь, что все мы смогли совершенно по-новому взглянуть и на наши храмы — понять, как они нам дороги и как важно для нас соборное богослужение, как милостив к нам Господь, постоянно подающий нам в Таинствах Церкви Свою всесильную помощь.

Христианам нельзя унывать и отчаиваться, ведь наша вера — это вера во Христа Воскресшего. Надо постоянно держать в памяти очень простую истину: миром правит только Бог, и никто другой. А для Него нет ничего дороже человеческой души, и каждого из нас Он ведет ко спасению «имиже веси судьбами».

«Христианин никогда и ничем не должен смущаться, ибо Промысл Божий носит его на руках Своих. Наше попечение должно состоять в том, чтоб мы пребывали верными Господу», — так утешал скорбящих в своих письмах святитель Игнатий (Брянчанинов).

Болезни и бедствия, которых немало было в истории, — это свидетельство о том, как хрупок наш мир и как хрупка человеческая жизнь. Для людей церковных, живущих внимательной жизнью, это напоминание о том, чтобы мы меньше суетились и больше думали о цели своей жизни. А цель у нас одна — быть со Христом. И здесь, на земле, надо научиться жить чисто и свято, любить Бога и ближнего.

⁴ См.: Мф. 6, 21.

Господь — не только Источник и Податель нашей жизни, Он — сама Жизнь. И главное, чем мы можем к Нему приблизиться, — наша искренняя и теплая молитва.

Сегодня мы должны усилить свои молитвы о наших ближних, о нашем Отечестве, чтобы, по слову святителя Филарета Московского, который сам за свою жизнь пережил ряд тяжелых эпидемий, Господь отвратил Свой праведный гнев и «отнял язву от России». Будем молиться о помощи Божией тем, кто находится на переднем плане в противостоянии инфекции — нашим врачам, об исцелении всех болящих и скорбящих ныне.

В истории нашего народа было много тяжелых испытаний и бедствий. Но всегда с помощью Божией, с молитвой люди их преодолевали. В светлые пасхальные дни, когда мир преисполнен благодати и милости Божией, будем просить сил и мудрости преодолеть и это искушение и дальше жить так, как угодно Богу. И главное — не будем забывать благодарить Бога за Его любовь. За то, что Единородный Сын Божий, взяв на Себя грехи мира, волею пострадал за нас и воскрес тридневен, даруя нам спасение и жизнь вечную.

Дорогие отцы, братья и сестры! В день торжества из торжеств желаю вам сердечной пасхальной радости о Господе! Верю, что непреложная истина Воскресения превозможет все сложности нашего земного пути.

ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!

Господь Сил с нами, да сподобит Он нас Своей милости и Пасхи нескончаемой!



Смиренный Лонгин,
Божией милостью
Митрополит Саратовский и Вольский
Саратов, 2020 г.



